

50-й год Великой Октябрьской социалистической революции

№ 194 (13039) | ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 АВГУСТА 1967 г. | Цена 2 коп.

НАРАЩИВАЯ ТЕМПЫ

Вместе со всеми труженниками Юго-Осетии коллектив нашего комбината готовят трудовые подарки к предстоящему полувековому юбилею Советского государства. Реализуя обязательства, принятые в честь этой знаменательной годовщины, мы с начала нынешнего года выпустили продукцию на сумму 755,8 тысячи рублей. Вместе предусмотренных планом 741 тысячи рублей. Особенно высокие показатели добился комбинат в июле, реализовав месячную программу на 108 процентов.

Во всех цехах, сменах и бригадах широко развернуто предъюбилейное социалистическое соревнование. Отлично трудится коллектив мебельного цеха. Только в июле он изготовил на 3.690 рублей мебели больше, чем намечалось по плану.

Большим спросом пользуется в строительных организациях страны выпускаемый нашим комбинатом паркет. Его мы отправляем не только в разные районы Грузии, но и в Москву, Ленинград, Ростов, Баку, Ереван и другие города. Коллектив паркетного цеха успешно справляется с заданием.

ТРУДОВАЯ ВАХТА ШАХТЕРОВ

Тбилисские шахтеры явнее перевыполнили свое обязательство, принятое в честь всесоюзного Дня шахтера. Родина получила десятки тысяч тонн сверхпланового топлива. Большими успехами добивается коллектив шахты Западной Грузии. Здесь больше половины эксплуатационных лав переведено на метод гидравлической закладки выработанного пространства. В результате намного сократились потери угля, повысилась производительность труда.

Комплексная бригада забойщиков, руководимая М. Ланчава, уже открыла счет октября. В счет десятого месяца работают также бригады Г. Чикабридзе и Б. Бараташвили.

Хорошими показателями встречает День шахтера коллектив шахты имени Ленина. Он добывает ежедневно на 8-9 процентов угля больше задания.

РУБЕЖ ВЗЯТ

Наше хозяйство — одна из передовых в районе. Ведущая культура у нас — чай. Он размещается на 300 гектарах. В юбилейном году наши чаеводы обязуются собрать в среднем с гектара по 7.000 килограммов сортового листа вместо 6.000 по плану. Первый серьезный рубеж на пути реализации своих обязательств нами уже взят — выполнен годовой план. Но темпы сбора не снизились, на фабрике непрерывным потоком идет «зеленое золото» в счет обязательства.

Ш. ПАРЦВАНΙΑ, чаевод колхоза «Сакартвело» села Рухи Зугдидского района.

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО ГИГАНТА

В ЧЕСТЬ ДНЯ ШАХТЕРА: ДЕСЯТКИ ТОНН СВЕРХПЛАНОВОГО УГЛЯ

«ЧЕМ БЛИЖЕ ПРАЗДНИК ОКТЯБРЯ, ТЕМ ВЫШЕ ТРУДОВОЙ ЭНТУЗИАЗМ», — ГОВОРЯТ РАБОЧИЕ ЦХИНВАЛЬСКОГО ЛЕСОКОМБИНАТА

Чаеводы колхоза «Сакартвело» села Рухи Зугдидского района реализовали годовое задание. Сбор чая продолжается. Идет борьба за выполнение юбилейных обязательств — сдать по 7.000 килограммов листа с гектара



Тбилиси. Вид на набережную у моста Карла Маркса. Фото Е. Сусуникашвили.

ТБИЛИСИ

ЕСТЬ в грузинском языке непереводимое сочетание слов — «თბილისი». Чаще всего, не очень затруждая себя поисками равноценного понятия, мы заменяем его привычным словом столица, теряя при этом благоговейное ощущение сыновней любви к «матери-городу».

«თბილისი», — говорит грузин, и неизменно в сердце у него поднимается теплая волна уважения, гордости за свой родной Тбилиси.

Один из древнейших городов мира, стоит наш Тбилиси, как символ дружбы и братства, твердыня независимости и свободы, оплот трудолюбия.

к станциям «Площадь Ленина», «Имени 26 комиссаров» и «300 арганинцев»... Тбилиси встречает юбилей Октября. Приближение праздника чувствуется в ритме жизни, в трудовых успехах и радостной приподнятости людей. Коммунисты столицы выступают застрельщиками новых начинаний, широко пропагандируются в городе Тезисы ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции», повсеместно проводятся лекции, доклады, беседы. С «Октябрьскими чтениями» перед трудящимися города выступили кандидат и члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе, все члены и кандидаты в члены Бюро ЦК КП Грузии.

В каждом районе города проводятся интересные мероприятия, многие из которых превращаются в запоминающиеся, волнующие события. Это и встречи со старыми большевиками, людьми, которые своими руками ковали победу, и конференции, и коллективные посещения братской могилы участников революции. Много посетителей в музее революционных и трудовых традиций, открывшемся в районе имени 26 комиссаров, в музее трудовой славы на заводе имени Димитрова.

Воспитание молодежи на примере отцов, священные для всех советских людей воспоминания тех, кто работал, встречался с великим Ильичем, трудовой накал юбилейных буден рождает в душе каждого стремление отметить чем-то значительным, добрым приближающееся 50-летие Октября.

Вместе со всеми городами и селами страны 1500-летний Тбилиси идет навстречу юбилею. Без малого пятьдесят лет над Тбилиси реет Красное знамя Октября. Город-труженник, мать городов грузинских — Тбилиси дивно хорош сейчас в преддверии великого праздника. И не только нарядные улицы, пышные зеленые массивы, чистая гладь Тбилисского моря и величавая высь Мтацминды украшают его. Он красив делами своими, своими людьми, готовыми новыми успехами встретить праздник Великого Октября.

Как у сына спросить: хороша ли Мать, взрастившая всех сыновей? Ты тверда, как булат Горгасали, и улыбки Тамары светлей Руставели, Песнь Акакия, мудрость Ильи. Ты верна, как Ладо Кецохели, Ты — столица грузинской земли...

В эти строки народный поэт Грузии Галактион Табидзе вложил всю свою любовь к родному Тбилиси. И пусть тысячи других грузин не могут облечь свои чувства в такие стихи, они готовы подписаться под каждой строкой Галактиона.

Бегут годы. Все прекрасней, все краше становится Тбилиси. Этот город любим и теми, кто родился и состарился в нем, и теми, кому довелось лишь один раз побывать здесь. «Я никогда не забываю», — писал А. М. Горький, — что именно в этом городе сделан мною первый неуверенный шаг по тому пути, которым я иду вот уже четыре десятка лет. Можно думать, что именно величественная природа страны и романтическая мягкость ее народа — именно эти две силы — дали мне толчок, который сделал из бродяги — литератора».

В Тбилиси живут люди без малого сорока национальностей. И в прошлом многонациональный город он стал за годы Советской власти поистине родным домом для сотен людей, принесших ему свою любовь, свой труд и талант. На заводах, фабриках, стройках Тбилиси можно встретить русских и украинцев, армян

Юбилейные вести НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО ГИГАНТА

В ЧЕСТЬ ДНЯ ШАХТЕРА: ДЕСЯТКИ ТОНН СВЕРХПЛАНОВОГО УГЛЯ

«ЧЕМ БЛИЖЕ ПРАЗДНИК ОКТЯБРЯ, ТЕМ ВЫШЕ ТРУДОВОЙ ЭНТУЗИАЗМ», — ГОВОРЯТ РАБОЧИЕ ЦХИНВАЛЬСКОГО ЛЕСОКОМБИНАТА

Чаеводы колхоза «Сакартвело» села Рухи Зугдидского района реализовали годовое задание. Сбор чая продолжается. Идет борьба за выполнение юбилейных обязательств — сдать по 7.000 килограммов листа с гектара

Юбилейные вести



Общественные корреспонденты «Зари Востока» сообщают:

ПЕРЕДОВАЯ СМЕНА

На Грузинском сахарном комбинате подведены годовые итоги соревнования между производственными коллективами. Первое место и переходящее Красное знамя комбината завоевала смена, которой руководит коммунист К. Даховский. План переработки сырья она выполнила на 103,3 процента, сверх полугодового задания выпущено 11.017 центнеров сахара-песка. В предоктябрьском соревновании отличились Ш. Метревели, В. Ващури, Г. Каджиев, А. Худишвили, Н. Тигишвили и другие. Д. мурманшвили.

ШЕЛКОВОДЫ ДЕРЖАТ СЛОВО

Много лет в этом году у работников Гудришской головной коконосушилки. С честью выполнив годовое задание, шелководы района продолжают сдвиг шелкопрядных коконов в счет обязательства.

Сырье высокого качества сдают колхозы «Эстонка», имени В. И. Ленина, имени Леселидзе, имени Бараташвили. Передовые шелководы этих хозяйств — Л. Чхеидзе, Б. Кинтатиани, С. Немсадзе и другие сдали коконы в 2-2,5 раза больше нормы.

С. ЛОМОНОСОВ.

ФРУКТЫ СВЕРХ ПЛАНА

Успешно несут предъюбилейную трудовую вахту в честь 50-летия Октября работники Терской районной заготовительной конторы «Грузплодоовощ».

Сейчас в Егерском, Руиспирском, Чхарском и Бардубанском заготовительных пунктах идет прием семечковых плодов. Первая партия яблок и груш отправлена в Тбилиси.

Дать стране десятки тонн фруктов сверх плана — таково обязательство терской конторы садоводов и огородников.

В. КУТАЛАДЗЕ.

Планом ходом идет сейчас подготовка к сооружению высотной арочной гидростанции энергетического гиганта нашей республики — Ингульской гидростанции. Разрабатывается котлован, создается комплекс предприятий, которые будут обеспечивать стройку необходимыми материалами. К строительной площадке прокладывается многокилометровая канатная дорога, по которой будут доставляться инертные материалы.

На снимке: монтаж опор канатной дороги.

Фото Б. Соколова. (Фотохроника ГрузТАГ).

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Сообщают телеграфные агентства братских республик

РОДНИКИ НАПОЯТ СТРОЙКУ

Целую речку «выливают» ежедневно различные проходческие механизмы в тоннелях строительства Нурекской ГЭС в Таджикистане. Чтобы удовлетворить полностью их потребность в воде, начато строительство самостоятельного водопровода.

Бригады сантехников закончили монтаж водовода длиной в 3,2 километра. «Истоки» этой магистрали находятся в соседних по строительной площадке горах, где бьют из-под земли многочисленные родники.

Рационализаторы помогли решить проблему, которая не снималась с повестки дня в течение ряда лет. Было испробовано многое: плавучие насосные станции на Вахше, скважины, пробуренные на его берегах, и даже подпорное водопроводное сооружение. Но ни один из этих вариантов не обеспечил бесперебойное водоснабжение строящихся тоннелей.

В новом водопроводе, как показывают расчеты, давление составит 22 атмосферы. Вода по нему достигает большой высоты горных выработок. В немногие забой, расположенные выше магистрали, воду подадут с помощью насосов.

ПРАЗДНИК ОСТРОВИТЯН

УНИВЕРСИТЕТ В ЧУВАШИИ

Семья высших учебных заведений страны получила пополнение в Чебоксарах образован Чувашский государственный университет. 50-летие Советского государства главный город Чувашии — края, где до Великого Октября семь из восьми человек населения были неграмотными, встречает в почетном и обязывающем ранге университетского города.

Главными участниками соревнования — жители островов Кихну и Рухну. Как и легендарный «дикий капитан», сотню островитян в былые времена искал счастья у чужих берегов 20 лет провел в поисках работы в США один из участников нынешнего праздника Кихнуский рыбак И. Палу. Меньший из двух островов Рухну, с населением около 200 человек, представил на праздник 30 артистов, спортивную команду из 40 человек.

В исполнении местных рыбаков и охотников на празднике прозвучали песни 76-летнего самодеятельного композитора П. Роолайда на слова его жены Марии.

Выставка прикладного искусства островитян познакомила с традиционными изделиями местных художественных промыслов — резьбой по дереву, моделями кораблей и рыболовных траулеров, с домочашней национальной одеждой, которую до сих пор носили островитяне. Составила также персональную выставку картин кихнуского художника Э. Тухванди, работавшего островитянином детским художником на республиканской и всесоюзной выставках самодельных художников.

Первое место жюри под председательством народного писателя ЭССР А. Хинта присудило жителям острова Кихну, где силами местной рыболовецкой артели построены комфортабельный отель для туристов, газифицированы почти все дома рыбаков.

Награждены и победители в личном первенстве. Среди них Т. Аус — владетель самой большой личной библиотеки, Т. Саар — исследователь истории кихнуского кораблестроения за 200 лет.

СТО ВОПРОСОВ О ПИТАНИИ

предложили жителям Молдавии работники торговли, Института истории Академии наук Молдавской ССР и Молдавского филиала Института изучения спроса и конъюнктуры торговли.

В села выехало свыше 250 специально подготовленных учетчиков, которые помогут колхозникам ответить на вопросы анкеты о том, часто ли они посещают рестораны, столовые, кафе, покупают ли обеды на дом, удовлетворяют ли их величина порций, акус, цена и т. д.

Отвечать пяти тысяч семей будет переписаны на карточки, а затем счетная машина, суммируя результаты обследования, позволит специалистам торговли составить ясную картину спроса на предприятия общественного питания и выработать конкретные рекомендации по улучшению их работы.

ЮБИЛЕЙНЫМИ ДОРОГАМИ РЕСПУБЛИКИ

9. БОГАТЫРЬ В КОЛЫБЕЛИ

«КРАЗ» осторожно вылез из тумана, встряхнулся и двинулся вниз к отвалу. Густая водянистая масса ползла вслед за ним...

Туман в Маднеульских горах. Здесь, на высоте 1000-1200 метров, он нередко внезапно нависает сплошной белой стеной...

В такие минуты Илья Жужунашвили, главный инженер карьера, с легкостью переосмысливает воображением в Лондон, именно в Лондон, потому что, как он говорит, «я Ленинграде туманы вижу»...

Фантастическое зрелище. К небу взлетают целые глыбы скалы, феерически взмывают земля и кажется, все горы раскачиваются от удара, потрясения их собрата.

альность выполнения этой работы полностью зависит от мощностей техники, в которой на маднеульских карьерах недостатка нет.

В умелых руках техника способна творить чудеса. Производительность каждого работающего здесь экскаватора — 450 кубических метров земли в смену.

Сейчас строится первый производственный участок комбината. Для его пуска необходимо срезать 10 миллионов кубических метров грунта.

Добыча руды в Маднеули начнется в 1970 году. Мощные 27-тонные «Белазы» вывезут ценное сырье по новым широким дорогам вниз — на обогатительную фабрику.

К тому времени Маднеульский меднообогатительный комбинат станет одним из крупнейших промышленных центров страны с колоссальными запасами руды.

Некогда Василий Семенович жил в поселке Ткачеве. А сейчас живет в поселке Маднеули. Когда на карте под таким названием появился город Дзронов, очевидно, перекочует на новое место.

По пока здесь предпочитают не увлекаться мечтами, живут нелегкой трудовой жизнью первопроходцев. Кабинет директора будущего гиганта, Филиппа Парнавозиача...

На сцену выходят выпускники этого училища Д. Мачарашвили и С. Бацашвили. Они дают кланью быть достойными высокого звания советского рабочего.

Илья — первый человек, с которым я познакомилась в Маднеули. В штатской одежде, но в солдатских са-

ПОСВЯЩЕНИЕ

В РАБОЧЕЙ КЛАССЕ

Дирекция и комсомольцы Маднеульского комбината в честь 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина...

На сцену выходят выпускники этого училища Д. Мачарашвили и С. Бацашвили. Они дают кланью...

Илья Ленин в сердце каждого рабочего. Имя Ленина в сердце каждого рабочего. Имя Ленина в сердце каждого рабочего.

Уставов в трудовой деятельности пожелали выпускникам директора училища Т. Кочашвили, директора комбината Н. Хопрера...

Уставов в трудовой деятельности пожелали выпускникам директора училища Т. Кочашвили, директора комбината Н. Хопрера...



Н. КИПИНИ. (Спец. корр. «Заря Востока»).

На снимке: идет вскрышные работы на одном из участков Маднеульского месторождения.

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

ПОМОЩЬ ДРУЗЕЙ

ДАМСК, 18 августа. (ТАСС). Все больше и больше советские торговые суда продолжают прибывать в сирийский порт Латакию.

сахарной фабрики в Идлибе и нефтеперерабатывающего завода в Хомсе, а также различные материалы для строительства железнодорожных линий.

СОВЕТСКИЙ КОСМОНАВТ — ГЕРОЙ МНР

УЛАН-БАТОР, 19 августа. (ТАСС). Указом Президиума Великого Народного Хурала МНР советскому летчику-космонавту П. И. Беляеву присвоено высокое звание Героя Монгольской Народной Республики.

Поражения португальских колонизаторов

ДАКАР, 18 августа. (ТАСС). Положение на фронте борьбы против португальских колонизаторов, политические, экономические, административные проблемы районов, освобожденных патриотами «португальской» Гвинеи...

П. Беляев — гость Монгольской молодежи

УЛАН-БАТОР. По приглашению ЦК МНРП и правительства МНР в Улан-Баторе гостит советский космонавт Павел Беляев, участвующий в Фестивале дружбы монгольской и советской молодежи.

Европейский совет не поддерживает режим в Греции

ПАРИЖ, 19 августа. (ТАСС). Председатель Консультативной ассамблеи Европейского совета — межгосударственной политической организации западноевропейских стран англичанин Джеффри де Фрейтас обвинил, что отмечает свой визит в Грецию, намерений в соответствии с решением ассамблеи в апреле нынешнего года.

ВЫСОКАЯ БОЕВАЯ ГОТОВНОСТЬ БРАТЬЕВ ПО ОРУЖИЮ

- Ширится протест против фашистской диктатуры в Греции
АГРЕССОРЫ НЕСУТ ПОТЕРИ

Бои в провинции Куангнгай

ХАНОЙ, 19 августа. (ТАСС). Подразделения южновьетнамской Армии освобождения с 3 по 6 августа нанесли ряд ударов по американским и марionеточным войскам в провинции Куангнгай.

Уносит лакомый кусочек



УНОСИТ ЛАКОМЫЙ КУСОЧЕК. Рис. А. Канделаки.

СОВМЕСТНОЕ ВОЙСКОЕ УЧЕНИЕ ДРУЖЕСТВЕННЫХ АРМИЙ

БЕРЛИН, 19 августа. (ТАСС). С 14 по 18 августа на территории округов Потсдам и Магдебург проводилось совместное войсковое учение соединений и частей национальной Народной армии ГДР и группы советских войск в Германской Демократической Республике.

Положение в Нигерии

ЛАГОС, 18 августа. (ТАСС). На всех фронтах в Нигерии продолжают военные действия между федеральными войсками и частями восточнонигерийских вооруженных сил.

Ядерный взрыв в Неваде

НЬЮ-ЙОРК, 19 августа. (ТАСС). США произвели вчера новый ядерный взрыв под землей на полигоне в штате Невада.

РЕЖИМ НАСИЛИЙ И ПРОИЗВОЛА

ЛОНДОН, 19 августа. (ТАСС). Греческие власти совершили новый акт произвола — военный трибунал Салоник приговорил к смертной казни трех студентов Греческого университета А. Картероса и М. Акринопулоса.

НОВЫЙ ЭТАП В ЭСКАЛАЦИИ ВОЙНЫ

НЬЮ-ЙОРК, 19 августа. (ТАСС). Расширение Соединенными Штатами войны во Вьетнаме требует не только новых солдат, но и дополнительной техники.

«АБОРИГЕНЫ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ»

ГАВАНА. На полках книжных магазинов Кубы появилась серия брошюр, посвященных жизни стран Центральной и Южной Америки.

С ТЕЛЕТАННОЙ ЛЕНТЫ

КАТОВИЦЫ — ДОНБАСС: ДРУЖБА ГОРНЯКОВ

ВАРШАВА. Катовицкое воеводство называет промышленным соседом Польши. Здесь расположены десятки крупнейших заводов, угольных шахт, электростанций.

НОВАЯ СТАЛЬ, ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА. На Восточнославянском металлургическом комбинате началась пробная эксплуатация четырехстанового агрегата. Он предназначен для холодной прокатки тонколистовой стали толщиной от 0,4 до 2 мм и шириной до полутора метров.

НЕФТЬ СО ДНА МОРЕЯ

СОФИЯ. Около трети запасов нефти Туленевского месторождения «спрятаны» на дне моря. Болгарские специалисты при содействии советских друзей решили приступить к эксплуатации этого нефтеносного района.

«АБОРИГЕНЫ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ»

ГАВАНА. На полках книжных магазинов Кубы появилась серия брошюр, посвященных жизни стран Центральной и Южной Америки.

В 400 метрах от берега

В 400 метрах от берега в море будет сооружена платформа, где установят семь буровых вышек. С берегом ее свяжет эстакада, по которой свободно смогут проходить самые тяжелые грузовики.

«АБОРИГЕНЫ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ»

ГАВАНА. На полках книжных магазинов Кубы появилась серия брошюр, посвященных жизни стран Центральной и Южной Америки.

По свидетельству агентства Рейтер, греческие власти выслали вчера из страны двух английских студентов.

Число политических заключенных до сих пор не известно, пишет редактор английского еженедельника «Нью-стейтсмен» Поль Джонсон. Официально называемый цифра 3.000, однако многие считают, что число политических заключенных в Греции достигает 20.900.

Крайне жестокие меры, в которых пребывает хунта, свидетельствуют о шаткости ее положения, о растущем сопротивлении режиму насилия и произвола.

Крайне жестокие меры, в которых пребывает хунта, свидетельствуют о шаткости ее положения, о растущем сопротивлении режиму насилия и произвола.

Рассказы о ветеранах революции

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

На раскрытой ладони — часы. Швейцарские, марки «Омега»... Он смотрит на них, а перед глазами — «дорогой образ друга»... Кадры достал часы и пролил слезы...

прибыл туда и Муха Цхана. Здесь он потерял свои часы. Как-то во время совместной прогулки на вопрос Ильича «Который час?» Цхана ответил, улыбаясь: «Владимир Ильич, часы я потерял, а на новые денег нет»...

нов, Орахелашвили, Назаретян, Нариманов. У всех у них часы показывали одно время — время борьбы, время, вздыбленное злохой... Двигались стрелки. Шел вперед и Кадры Абдурахманов. Ответственный инструктор, помощник секретаря Закирамова партии...

В ЭТОМ цветущем кахетинском селе, как впрочем, в любой другой грузинской деревне, на каждом шагу видишь наглядное подтверждение тому, что социализм, как это подчеркивается в Тезисах ЦК КПСС, коренным образом изменил положение крестьянства...

Рядом можно сейчас подсчитать, сколько часов провел коммунист Арчил Гочинашвили за штурвалом трактора, сколько вспахал гектаров, убрал хлебов. Но в том, что с каждым годом колхоз все прочнее становится на ноги, крепла его экономика, росла доход, — есть весомая доля труда старшего вазисубанского механизатора...

жизнь, где в враньях и газетках беднота знала понаслышке, а коробок спячек бенился в крестьянском доме на вес золота... Вот почему в дореволюционной биографии Арчила Гочинашвили нет светлых страниц. Отец, как и все одесситы, арендовал у местного помещика клочок земли, на котором с мотыгой в руках копошился с утра до вечера...

Как же изменился облик Вазисубани, его люди с того памятного для 1928 года, когда первые 30 крестьянских семей объединились в колхоз, стали совместно вести общественное хозяйство? Исчерпывающие ответы на эти вопросы можно получить в правлении артели, но мы решили сначала встретиться с теми, кто хорошо помнит дореволюционный Вазисубани, чьи биографии тесно связаны с становлением и развитием вазисубанского колхоза...

Годы взяли свое, трудно стало Арчилу Алексеевичу за штурвалом в поле. Его перевели на животноводческую ферму, где сотни голов крупного рогатого скота, свиней. И здесь ему, механизатору, нашлось дело по душе — приготовление и заготовка кормов, вывозка навоза, доение — все работы на ферме механизированы...

Из четверых детей только двое — сестры Арчила с трудом получили четырехклассное образование: другой школы в селе не было... Поэтому нетрудно представить, как бы сложилась судьба семьи Гочинашвили, если бы не Советская власть, колхозный строй, открывшие перед крестьянством широкие дороги к зажиточной и культурной жизни...

В ЭТОМ о том, что пахати землю будут не извозила, а с помощью машины, собрался на околицу все село. С раннего утра люди стояли вдоль крошки поля, с нетерпением ожидая, пока старейший «Фордзон» тронется с места. И вот уже трактор сначала медленно, потом все быстрее пошел по полю...

В этом заслуга и Арчила Алексеевича. Страстный поборник техники, всего нового, что облегчает труд людей, делает его высокопроизводительным, он добился, что на ферме оборудовали кормовые, внедрили доильные аппараты, автотопки, приобрели пресс-подборник... Ко всему этому можно добавить, что за отличные показатели в труде он награжден медалью Золотой звезды высшей степени...

Недостатком было для Арчила Алексеевича и его супруги Екатерины Багдасарян получение среднего образования, а их четверо детей окончили школу. Сын Эмзар пошел по стопам отца, освоил специальность механизатора, работает в колхозе трактористом. За высокие производственные показатели награжден медалью «За трудовое отличие», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР...

Сотом шестого класса, Кадры Абдурахманов становится членом подпольной большевистской организации. Никогда не забудутся тоненькие книжки в синих обложках — нелегальная литература, споры до утра, демонстрации, сходки... 1917 год. Окончив гимназию, Кадры продолжает революционную работу. При его участии в Симбирском кадетском корпусе создана большевистская организация...

Советов. Члены президиума съезда народов Востока были его гостями. Все знали, что там будет Ленин, и с нетерпением ждали встречи с Ильичем. Шиваюлом аплодисментов встретили его делегаты. Ильич сделал доклад «О первой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции»... «Мы ловили каждого его слово. И каждому казалось, что Ленин обращается лично к нему. Я был покoren силой логики, глубиной мысли и простотой изложения самых сложных политических вопросов. Владимир Ильич произвел на меня неизгладимое впечатление. Так я впервые увидел и услышал Ленина» — рассказы в а е т Абдурахманов.

Съезд коммунистических организаций народов Востока. В один из дней стало известно, что в Кремле, у Ленина состоится совещание по вопросу создания Татарской республики. 21 ноября 1919 года член специальной комиссии по вопросу создания Татарской республики Кадры Абдурахманов докладывает лично Ильичу. С первой же минуты встречи, после тельного рукопожатия Ильича, первых его слов и неповторимой улыбки ушли и волнение, и скованность. Ильич удивительно быстро уловил создававшуюся непринужденную обстановку. Очень внимательно слушал собеседника, задавая вопросы, интересовался жизнью народа...

Судьба Кадры Абдурахманова трагична и удивительна. Такая судьба могла быть у сына дворянина только при Советской власти, той власти, за которую боролся он с оружием в руках, которую строил вместе со всем народом. Сейчас Кадры Абдурахманов на пенсии. Он живет в Тбилиси. Годы наложили на его лицо кружевные узоры морщин. Седина исплила волосы. Но сердце осталось тем же. Большим и пламенным сердцем коммуниста. М. ШТЕРН.

О ЛЮДЯХ ПЫТАЮТ МЫСЛИ

По страницам газет республики

Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции, рационализаторы и изобретатели ткацкой фабрики № 6 внесли с начала года 25 рационализаторских предложений, из которых 11 уже внедрены в производство. Общий экономический эффект от этих предложений составил около 15 000 рублей.

Сообщая об успехах развития рационализаторской мысли, газета «Таварельский горняк» пишет, что научно-технический совет шахты насчитывает около ста человек. Газета «Кутавская правда» опубликовала в свое время письмо руководителя бригады рационализаторов и изобретателей коммунистического завода имени Орджоникидзе, заслуженного рационализатора Грузинской ССР, Героя Социалистического Труда И. Хазарадзе, в котором он пишет: «За счет внедрения рационализаторских предложений в течение 6 месяцев от внедрения ценных предложений — такого фактического выполнения»...

Экономия 30 тонн черного металла в 40 тонн цветного металла в 50-летие — таково было обязательство. Совершенно 60 тонн черного и 12 тонн цветного металла — таково выполнение. За истекшие 6 месяцев внедрено 42 рационализаторских предложения и внедрения рационализаторских предложений оказана помощь 85 рационализаторам; в борьбу за технический прогресс, рационализаторское движение вовлечены 52 новобранца — таково наш боевой рапорт Роднее.

«В юбилейном году» пишет в газете «Советская Аджария» старший инженер по научной организации труда Баумужской швейной фабрики Н. Чантадзе, — коллектив нашей фабрики долженшить много новых моделей модной и красивой одежды. Выполнять повышенные обязательства швейникам помогают новаторы предприятия. Раскалчивая лежал экспериментальный цех предложили изменить технологию обмеловки тканей. Внедрение новшества только на пошиве женских халатов одной модели позволило сэкономить 1 000 метров фланеда».

Газета «Социалистический Рустави» сообщила о работе бюро технической информации, созданного при Руставском металлургическом заводе. Наиболее важной частью его деятельности является пропаганда и распространение передового опыта. Так, например, пишет газета, сотрудники бюро помогли коллективу трубного цеха о цехе внедрить ценное новшество, замствояющее у Николапольского южнотрубного завода. Применение гидротрубопресса для сборки-разборки валковых шестерен на станках холодной прокатки труб даст трубопрокатчикам возможность достигать до 5 000 рублей годовой экономии.

Добрую услугу оказало бюро и коллективу прокатного цеха. Внедрение ценного предложения, замствояющего у азербайджанских друзей, позволило сэкономить за год около 4 500 рублей.

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ—СОВЕТСКИМ ЛЮДЯМ ЗАВИДНАЯ СУДЬБА

КОЛХОЗ села Вазисубани района хорошо известен. Как и многие другие хозяйства Кахети, он славится богатыми виноградниками и тучными нивами, цветущими садами и бахчами. Коллективное ведение хозяйства, широкое использование техники, высокая культура земледелия и, что самое главное, — самоотверженный труд виноградарей, полеводов, механизаторов — все это способствует получению из года в год высоких и устойчивых урожаев, стало основой зажиточной и культурной жизни вазисубанцев.

Экономический очерк. Виноград, кукурузы, люби, помидоров, огурцов, полученных с подсобного хозяйства, которого владеет семья. Она составляет (по государственным ценам) примерно 498 рублей. Таким образом, общий доход семьи возрос до 5 743 рублей 47 коп.

Четверо детей Гочинашвили учились в школе, трое из них получили высшее образование, сейчас в школе ходят двое внуков. Все это бесплатно. А ведь обучение каждого школьника обходится государству примерно 50 рублей в год, подготовка каждого специалиста в среднем — 820—850 рублей (включая стипендию).

Многие дети Гочинашвили уже работают в различных учебных заведениях. Эсма и Цицино закончили Тбилисский педагогический институт имени А. С. Пушкина, Амалия — Институт иностранных языков, у них свои семьи. В доме Гочинашвили уже давно полней достаток. Высокие доходы, получаемые колхозом — в прошлом году, например, они составили около 2 миллионов рублей. — обрабатываются для членов артели повышенной оплатой их труда. Вот как выглядит по справке бухгалтерии колхоза дохо-

гованию, различных пособий, пенсий, стипендий, оплаты отпусков, бесплатное обучение и медицинское обслуживание, предоставление бесплатных или на льготных условиях путевок в санатории и дома отдыха, содержание детских садов и яслей.

Вспомнив положение в капиталистических странах, где существующая система высшего образования создает порой непреодолимые преграды для детей трудящихся. В Америке, например, по крайней мере три миллиона детей не умеют писать и читать, 13 миллионов —

вместо образования ниже 8-ми классов, каждые три из десяти школьников не заканчивают среднюю школу. Две трети высших учебных заведений в Америке частные, плата за обучение в них составляет около 2 000 долларов в год, а это больше годового дохода пятой части американских семей.

Вспомнив положение в капиталистических странах, где существующая система высшего образования создает порой непреодолимые преграды для детей трудящихся. В Америке, например, по крайней мере три миллиона детей не умеют писать и читать, 13 миллионов —

налы, во дворе стоит легковая автомашинка, дети получили образование. Но ведь это обычное, как принято выражаться, среднее колхозное село, пожалуй, типичная для Вазисубани.

Так и колхоз. Отец Арчила Алексеевича всю жизнь трудился в одиночку, всегда был озабочен тем, как прокормить семью, что будет с ним, когда подойдет старость или кто-нибудь заболеет; а вдруг неурожайный год или погибнет виноградник? В семье Арчила об этом не задумываются. Колхоз, созданный волей сотен таких же, как и они, земледельцев, прочно стоит на ногах, с каждым годом все больше набирает силы. В гору идет общественное хозяйство, все культурнее и зажиточнее становится жизнь потомственных виноградарей и полеводов, людей, которым Великий Октябрь уготовил завидную судьбу.



КОГДА ВОЗНИКЛО МОРЕПЛАВАНИЕ?

Географ и антрополог Юрий Решетов, работая над своим трудом, который опубликован в журнале «Природа Земли» и посвящен миграции человека, заинтересовался ранними миграциями человека на земном шаре. Это побудило его исследовать, когда же впервые люди научились преодолевать большие водные просторы.

Официальная история географических открытий считает колыбелью мореплавания Средиземно-морский бассейн, а самыми древними мореплавателями — финикийцев, основывавших свои колонии по берегам Средиземного моря.

Решетов предлагает рассмотреть вопрос о начале мореплавания, опираясь на данные о заселении континентов и островных групп. Для исследования советский географ рекомендует использовать методы, применяемые в палеогеографии, антропологии, океано-

логии, археологии, истории культуры и даже гематологии. Антропологические и археологические материалы свидетельствуют о том, что человек современного типа сформировался не менее 70—100 тысяч лет назад на территории, охватывающей побережье Средиземного моря (северо-восток Африки, юго-восток Европы) и по полюсу в Азии на тех же широтах, вплоть до Индии.

Последнее оледенение происходило исключительно по суше. Для изучения раннего мореплавания наибольший интерес представляют археологические и антропологические находки в двух крайних сферах Индийского океана — в Австралии и на Бахрейнских островах в Персидском заливе. По данным распада радиоактивного углерода, появление древнейшего человека в Австралии датировается 18 тысячами лет до нашей эры.

Однако Юрий Решетов считает, что путь, по которому человек верхнего палеолита поплыл в Австралию и на Бахрейнских островах, мог быть только морским, что народы, населявшие Индийский субконтинент и Индокитай, начали выходить в море не менее 18—20 тысяч лет назад. Острова Средиземного моря, по утверждению Решетова, стали заселяться (за исключением Сицилии) только в неолите, несколько тысяч лет назад.



Герман ДРОБИН.

НОВОСТИ СПОРТА АЛЬПИНИЗМ ЗАВЕРШЕНА

Закончилась небывало в истории мирового альпинизма восхождение... В базовый лагерь после успешного штурма одной из труднейших вершин Памира — пика Ленина...

На Кубок СССР

Неуловимы законы Кубка. С каждым матчем количество команд претендующих на этот почетный трофей, сокращается... Настала пора четвертьфинальных встреч.

ПЛОДЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

Советские студенты не победят на легкой асемииру Универсиады в Токио. Такое решение принял 18 августа Центральный совет ДСО «Буревестник»...

Матч в Югославии

БЕЛГРАД, 19 августа (ТАСС). Со счетом 21:25 (13:13) сборная Грузии по гандболу проиграла здесь товарищескую встречу сборной Югославии.

Редактор Ю. ХОМЕРИКИ.

ДЕВИЗ: УДОБСТВО, КОМФОРТ, КРАСОТА ГОЛУБЫЕ ЭКСПРЕССЫ ГОТОВЯТСЯ К СТАРТАМ ПОД НАБЛЮДЕНИЕМ—СТОЛЕТНИЕ



Мимоза Гамрекашвили, терапевт Микельской районной больницы, увлекается планированием и парашютным спортом.

ПО ПОДЗЕМНЫМ ТРАССАМ

Коллектив ордена Ленина управления «Тбилистонельстрой» в третий раз подряд завоевал переходящее Красное знамя Министрства транспортного строительства СССР...

После капитального ремонта

гостеприимно принял покупателей магазин № 9 «Тбилистгастрома», что на Октябрьской улице. К услугам потребителей здесь открыты мясная, рыбная и шпунтовая гастрономическая секция.

УСЛУГИ «ЗЕЛЕННЫХ ОГОНЬКОВ»

День и ночь мелькают на улицах Тбилиси машины с зелеными огоньками. Деятельная работа обеспечивает обслуживание пассажиров круглосуточно.

Имени поэтессы

На днях в селе Гезати Абашского района состоялось торжественное открытие библиотеки, которой присвоено имя поэтессы Веры Шубладзе.

ГОРОДА XXI ВЕКА. КАКИМИ ОНИ ПРЕДСТАВЛЯЮТСЯ?

ОБ ЭТОМ РАССКАЗЫВАЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ПО ГРАЖДАНСКОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ И АРХИТЕКТУРЕ ПРИ ГОССТРОЕ СССР М. В. ПОСОХИН.

РАСТУТ города. Растут с необыкновенной быстротой. Растут во всем мире. И уже пессимисты говорят об их творческом влиянии на человека...

строение, массовое производство местных и, конечно, синтетических материалов. Это расширит возможности свободного выбора методов строительства.

И. Д. ГАМКРЕЛИДЗЕ — доктор сельскохозяйственных наук

Заместитель директора по научной части Грузинского института почвоведения, агрохимии и мелиорации, кандидат сельскохозяйственных наук И. Д. Гамкрелидзе на заседании Ученого совета института защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук на тему «Система удобрений цитрусовых садов».

МАСТЕРА ГРУЗИНСКОГО КИНО

СИЛА ТАЛАНТА

Когда я в пору моей юности смотрел кинофильм «Каджана», мне не приходило в голову, что восьмидеятителетная девочка, исполнявшая роль шаловливой Катю, станет кинозвездой и имя ее будет известно не только в Грузии, но и далеко за ее пределами.

ли, обошел сцены многих театров нашей страны. Но замысел драматурга нашел свое полное воплощение только на экране.

За Стрекозой последовала задористая, острая на язык роль, которая была сыграна Л. Абашидзе, была Лейла («Они спустились с гор»).

ливых, озорных девочек и что ее «арсенал» гораздо богаче и разнообразнее. Лейла Абашидзе, долгие известная зрителям и режиссерам как актриса «чистой» комедийного жанра, сумела заставить нас волноваться и страдать, как раньше заставляла смеяться.

Первой драматической ролью, которая была сыграна Л. Абашидзе, была Лейла («Они спустились с гор»).

НОВЫЕ ИЗДАНИЯ

- С. Панцхавя и Д. Кацхия. Краткий курс теории статистики. Издательство «Ганатлеба». 210 стр. Тираж 2.000. Цена 62 коп.
Г. и Е. Пашашидзе. Страна, где все может случиться. Перевод с английского А. Ченицидзе. Издательство «Литература да хеловнеба». 199 стр. Тираж 30.000. Цена 40 коп.

Лия в фильме Н. Санишвили «Заноза». Роль Занозы и Стрекозы в чьем-то странном друге с другом. Лия, так же как и Марина, жгучелюбовива и спаривалась с людьми. Л. Абашидзе как бы определила эту роль свое актерское амплу на экране.

НЕИЗБЕЖЕН ЛИ АТЕРОСКЛЕРОЗ В ПРЕКЛОННОМ ВОЗРАСТЕ?

На этот вопрос грузинские ученые могут уже кое-что ответить. Изучение строения сердца и сосудов долгожителей Абхазии позволило выявить, например, что наибольшее количество атеросклероза наблюдается на шестом десятке лет, а затем все количество атеросклероза уменьшается оно снижается до нормы.

с прошлым» С. Долидзе, которую без преувеличения можно назвать наиболее ярким «полотном» в галерее блестящих драматических образов, созданных актрисой на экране.

Работами грузинских ученых заинтересовалась Всемирная Организация Здравоохранения (ВОЗ). В 1966 году директор института профессор Нодар Кипшидзе приехал в Тбилиси завести отделение сердечно-сосудистых заболеваний и

ча в горах. Это музыкальная комедия, в которой популяризируется грузинская эстрадная музыка. Лейла Абашидзе играет в ней две роли: хевсурской девушки Мэвнари и известной эстрадной певицы Лали Миндели. Играет с большим мастерством и воодушевлением.

Имя Лейлы Абашидзе очень популярно и за рубежом. Иностранная печать высоко оценивает ее талант, ставя актрису в один ряд с выдающимися мастерами мирового киноискусства.

Так, по мнению «Нью-Йорк таймс»: «Кто помнит несравнимую молодость Мэри Пикфорд, тот сейчас, безусловно, вспомнит ее при виде грузинской киноактрисы Л. Абашидзе».

Актриса кино Л. Абашидзе проявила свой талант и на сцене. В театре Руставели она сыграла несколько интересных и значительных ролей.

Недавно в Москве вышел сборник «Мастера советского кино». Рядом с прославленными советскими киноактерами Л. Орловой, И. Ильинским, Т. Самойловой, М. Ульяновой и другими почетное место занимает Л. Абашидзе.

ВОЗ профессора Эденека Фейфара. Сейчас в Тбилиси при Институте терапии создается научный центр по изучению эпидемиологии атеросклероза, гипертензивной и коронарной вазелетической болезни сердца.



ИЗ СНИМКОВ, ПРИСЛАНЫХ НА ФОТОКОНКУРС «ЗАРЯ ВОСТОКА»

ФОТО К Космическим просторам. Автор И. Бач. Из снимков, присланных на фотоконкурс «Заря Востока».

СООБЩЕНИЯ • СПРАВКИ • ОБЪЯВЛЕНИЯ. МИНИСТЕРСТВО ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СССР «ГЛАВЧАЙ». ВСЕСОЮЗНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ЧАЙНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ШТАТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ.